



Интервью в номер

## СКОЛЬКО СТОИТ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ?

**По зарубежным экспертным оценкам, в передовых странах доля интеллектуальной собственности (ИС) в общем балансе предприятий доходит в среднем до 35%. В производствах, связанных с наукоемкими технологиями, эта величина значительно выше. Нередко случается, что в США или Западной Европе рыночная цена предприятий, в которой учитывается и ИС, в 3-4 раза превышает балансовую стоимость их материальных активов.**

О том, что приватизация промышленных предприятий прошла в Армении без учета стоимости ИС, сказано уже немало, да и поезд, как говорится, уже ушел. Однако в связи с предстоящей приватизацией научно-исследовательских организаций, в которых доля нематериальных активов намного выше, чем в промышленных предприятиях, оценка ИС становится крайне актуальной. Недавно Общество оценщиков при финансовой поддержке фонда "Евразия" организовало ознакомительный семинар, посвященный основам оценки ИС в рыночных условиях. Семинар вел один из ведущих российских специалистов в данной области, профессор, д.э.н., действительный член Международной академии информатизации и Академии проблем качества России, главный научный сотрудник Центрального экономико-математического института РАН Гарри Азгалдов. Предлагаем вашему вниманию интервью с ним нашего корреспондента.

— Гарри Айкович, насколько сегодня актуальна и востребована оценка ИС?

— Необходимость в оценке ИС возникает всякий раз при изменении формы и субъекта собственности, в частности, продаже предприятия с аукциона или в конкурсном порядке, покупке или продаже прав на объекты ИС, реорганизации, ликвидации, банкротстве предприятий, приватизации объектов научно-технической сферы, определении стоимости ИС, предлагаемой в качестве залога. Информация о стоимости ИС бывает необходима и в тех случаях, когда требуется оценить какой-либо инвестиционный проект, определить долю ИС в балансе предприятия, отразить ее стоимость в себестоимости продукции, установить цену на производимые товары и услуги. Оценить ИС нужно и в тех случаях, когда желательнее увеличить прибыль от ее использования или уменьшить потери от незаконного использования и вывоза объектов ИС из страны, или когда надо учесть стоимость ИС в уставном капитале при учреждении новых предприятий или создании совместных предприятий с участием иностранного капитала. Все указанные мною случаи — далеко не полный перечень ситуаций, когда возникает необходимость в оценке интеллектуальной собственности. Актуальность проблемы налицо, что же касается востребованности, то ответить столь же однозначно, к сожалению, трудно.

— Как обстоят сегодня дела с учетом и оценкой ИС в России?

— Как утверждают эксперты, в России имеется достаточно много предприятий, у которых доля нематериальных активов (включая, разумеется, и ИС) превышает долю материальных активов. Так, сравнительно недавно одна международная аудиторская компания оценила имущество ведущего в российском авиастроении предприятия, выпускающего известные во всем мире истребители марки СУ. Было установлено, что на долю нематериальных активов, главным образом ИС и гудвилла (гудвилл — деловая репутация фирмы) приходится около 70% стоимости имущества этой фирмы. Любопытно, что ранее ИС почти не отражалась в балансе этого предприятия. Еще выше доля нематериальных активов (до 80%) для фирмы, конструирующей и производящей автоматы Калашникова.

В том, что в процессе приватизации многие

российские предприятия были проданы за 3% их действительной стоимости, немалую роль помимо всего прочего сыграл и тот фактор, что предприятия оценивались без учета доли ИС. И в настоящее время из-за плохого учета нематериальных активов и ИС их доля в балансе активов обычно составляет не более одного процента. При этом многие руководители российских предприятий не знают, что у них величина ИС может быть больше величины всех остальных активов. Но дело не только в руководителях этих предприятий. Ведь даже на Всероссийской научной конференции, проходившей в 1997 году и посвященной национальному богатству РФ, данные по национальному богатству приводились без учета нематериальных активов вообще и ИС в частности. И это при том, что ИС в современных условиях становится одним из важных объектов управления, требующим все большего внимания от руководства предприятия. Подобная недооценка значимости ИС обусловлена не только субъективными причинами в лице отдельных руководителей, но и целым рядом объективных причин, связанных с идентификацией ИС, ее владельца и объема его прав, их защитой, а также с оценкой ИС — наиболее сложной из всех составляющих.

— Чем же обусловлена сложность оценки ИС и в чем ее специфика?

— Во-первых, для оценки ИС необходим значительный объем дополнительной информации, которую можно получить, лишь ответив на целый комплекс вопросов. Например, в какой продукции или услугах может быть использована данная ИС, осуществлялся ли экспорт товаров или услуг, в которых использовалась оцениваемая ИС, имеются ли бухгалтерские документы, подтверждающие объемы затрат на создание и оформление документов на ИС и ее использование и многие другие. Оценщику, наряду с задачей собственно оценки (получения денежного эквивалента различных видов стоимости — рыночной, залоговой, инвестиционной, страховой и т.д.) приходится решать не менее сложные и важные задачи, чтобы знать ответы на вопросы, связанные с идентификацией и защитой ИС.

Второй фактор, усложняющий деятельность оценщика ИС, заключается в следующем: хотя количество типов ИС соизмеримо с количеством типов недвижимости или машин и оборудования, при оценке ИС в гораздо большей степени проявляется специфика отдельных видов интеллектуальной собственности. Третий фактор связан с тем, что количество разновидностей методов оценки ИС значительно превышает число разновидностей методов оценки недвижимости, хотя в этом же многообразии заключается и преимущество — оно позволяет оценивать ИС более точно за счет учета специфики отдельных ее видов. Четвертый фактор определяется более сложной структурой расчетных формул, применяемых при оценке ИС по сравнению с формулами, используемыми при оценке других видов собственности. И, наконец, в отличие от оценки недвижимости, машин, бизнеса, для которых на русском и английском языках имеется немало литературы, по оценке ИС к настоящему времени на русском языке издана только одна книга А.Н.Козырева "Оценка интеллектуальной собственности". Да и она посвящена

не столько оценке ИС, сколько оценке инвестиционных проектов. Кстати, мы с моим соавтором Н.Н. Карповой намерены несколько восполнить этот пробел. Нами подготовлена к изданию книга "Интеллектуальная собственность: оформление, защита, оценка", в которой приводятся конкретные алгоритмы и расчетные формулы для оценки отдельных видов ИС. Надо отметить, что сложность оценки ИС признают повсеместно, а в 1994 году даже была отмечена в специальном докладе Генерального секретаря ООН.

— Г-н Азгалдов, какие методы используются сегодня российскими специалистами для оценки нематериальных активов и ИС?

— Основной подход к оценке ИС, используемый в России и принимаемый Налоговой инспекцией, — расчетный или аналитический. Нами разработана классификация основных методов оценки ИС. Если классификацию методов оценки базировать на участках континиума времени (прошлое, настоящее и будущее), которые принимаются в расчет при оценке ИС, то можно выделить три основных группы: затратные (с учетом прошлого времени), рыночные (с учетом настоящего времени) и доходные (с учетом будущего времени).

В основу группы затратных методов заложено следующее. Искомая стоимость ИС отождествляется с величиной затрат на ее воссоздание с учетом разумной прибыли. Причем если такое воссоздание заключается в полном копировании оцениваемой ИС, то используемый метод называется методом восстановления. Если же воссоздается иная ИС, но с такими потребительскими свойствами, что ее можно условно считать аналогом оцениваемой, то применяется метод замещения. Все затратные методы основаны на посылке, что вклад ИС в прибыль предприятия превышает затраты на воссоздание ИС.

При использовании рыночного метода оценки ИС принимается посылка, что цена, по которой ИС приобретается на рынке, отражает ее рыночную стоимость. Такая посылка довольно часто используется для ИС, являющейся объектом авторского права. Но, разумеется, при этом нужно обеспечить сопоставимость оцениваемой ИС и аналогичной ИС, имеющейся на рынке. С этой целью в рыночную цену, по которой объект ИС фактически приобретается, вносятся соответствующие поправки.

Группа доходных методов самая многочисленная и имеет в своей основе учет чистого дохода от использования объекта ИС. Понятно, что его повышение можно обеспечить или увеличением валового дохода (методы "Преимущество в прибыли"), или уменьшением расходов на создание и применение ИС (методы "Преимущество в расходах"), или используя оба приема одновременно.

В заключение хотел бы отметить, что мировое сообщество давно осознало прибыльность такого бизнеса, как торговля интеллектуальной собственностью. Достаточно привести следующие цифры: если объемы производства обычных товаров и торговли ими возрастают ежегодно на 2,5-3%, то торговля лицензиями на наукоемкую продукцию ежегодно увеличивается на 12%. Надеюсь, что со временем к такому пониманию придут и в наших странах.

Юлия КУЛЕШОВА

Коротко

### МОНОПОЛИЯ ОТЕ БУДЕТ ОГРАНИЧЕНА

Монополия греческой компании ОТЕ, владеющей 90% акций "АрменТел", будет ограничена в соответствии с меморандумом о взаимопонимании, подписанном 2 августа, заявил министр юстиции РА Давид Арутюнян. Меморандум предусматривает пересмотр ныне действующей лицензии "АрменТел" по трем аспектам: торговые вопросы, в том числе тарифы и услуги, предоставляемые компанией, технические вопросы, в которые входит определение обязательств, наложенных на ОТЕ, но не нашедших четкого отображения в лицензии, и вопрос монополии, представляющий особый интерес.

"У "АрменТел" исключительная монополия по ряду услуг, что в некоторых случаях позволяет им обслуживать нас с низким качеством и по завышенным ценам", — отметил Давид Арутюнян, подчеркнув, что возможен целый ряд способов регламентирования деятельности монополиста. Переговоры об ограничении монополии "АрменТел" ведут с ОТЕ также и Евробанк, выразивший желание произвести определенные капиталовложения в компанию. По словам министра юстиции, эти капиталовложения выгодны обеим акционерам.

Инвестиционная программа предусматривает два основных блока капиталовложений по 100 млн. долларов каждый. Как заявил Давид Арутюнян, заключение договора между акционерами позволит правительству Армении, владеющему 10% акций "АрменТел", регулировать взаимоотношения при управлении компанией с основным акционером — греческой компанией ОТЕ. В договоре будут зафиксированы права и обязанности каждого из акционеров, в том числе участие в управлении компанией, право на продажу своей части акций и другие вопросы.

СНАРК

### ЗООПАРК ПОПАЛ В "СЕТИ" ИНТЕРНЕТ

Не станем утомлять наших читателей перечислением всех возможностей, которые таит в себе Internet. Однако на одной из них все-таки остановимся. Как выясняется, через всемирную "паутину" можно делать подарки. Так и поступили сотрудники армяно-российского совместного предприятия "Хартия" (сфера деятельности — реализация оргтехники и комплектующих), недавно подготовившие для Ереванского зоопарка web-site.

По словам президента СП "Хартия" Грачья Абовяна, для создания страницы среди студентов столичных вузов был объявлен конкурс. "Критериями оценки программы являлись качество дизайна и размещение материалов, — уточнил он. — Победителем конкурса стал студент ЕрГУ Арсен Султанян". Отвечая на вопрос, почему выбор пал именно на зоопарк, г-н Абовян, пояснил, что организация должна была быть некоммерческой. "Не секрет, что зоопарк, являющийся национальным достоянием, сегодня переживает тяжелые времена, — говорит он. — Поэтому мы видим свой долг в том, чтобы хоть как-то помочь ему. Очень надеемся, что благодаря Internet у этой организации появятся новые связи, в частности, в поиске спонсоров, распространения информации о возможностях обмена животными и т.д."

Продолжая тему помощи, следует отметить, что данная акция — не первая для студентов. В свое время отличникам, решившим приобрести в СП "Хартия" какую-либо оргтехнику, предоставлялись скидки. "Сейчас мы решили несколько изменить форму поощрения, — заключил Г.Абовян. — Хотим дать возможность студентам попробовать свои силы на реальном поприще".

Карен МАЛХАСЯН

Диаспора — Арцаху

## УРОК ПАТРИОТИЗМА В ШКОЛЕ

ния, вспомогательных построек. (Кстати, возрождение школы было в свое время "освящено", но недавний приезд спонсоров в Арцах стал еще одним приятным поводом для праздника).

На торжественном мероприятии присутствовали премьер-министр НКР Анушаван Даниелян и представители различных министерств. В выступлениях директора школы А.Минасян, министра образования и науки Г.Григоряна, заведующего отделом образования Степанакертской мэрии К.Маркаряна и других прозвучали слова признательности

супругам Ширванянам и строителям. "Оставаясь приверженными идее патриотизма и откликнувшись на призыв властей НКР поддержать Арцах, армяне диаспоры оказывают нам всяческое содействие, — отметил министр образования и науки Г.Григорян, обращаясь к воспитанникам школы. — Только хорошо усвоив знания и став достойными хозяевами Родины, вы будете достойны пролитой вашими отцами и братьями крови. Так вы выразите и свою признательность за то, что они сделали".

Особенно трогательными были слова

Акопа Ширваняна. "Дер-Зор, многочисленные античеловеческие деяния были попыткой раз и навсегда разрешить армянский вопрос, но мы воскресли из пепла, — отметил благотворитель. — Арцахская освободительная борьба стала доказательством нашей жизнестойкости и самоутверждения, нашей воли и силы. У меня к вам одна просьба, дорогие учителя. В воспитании подрастающего поколения проявляйте большую ответственность, ибо они — наша смена".

От имени коллектива школы директор школы А.Минасян вручила супругам Ширванянам сувенир. Затем настал торжественный момент: была перерезана красная лента, и собравшиеся вошли в здание.

Николай БАГДАСАРЯН (наш соб. корр.)

Трудно переоценить роль миллионеров-благотворителей из армянской диаспоры в деле восстановления экономики НКР, его культурно-образовательных учреждений, улучшении социально-бытовых условий населения. Поддержать жителей Арцах, улучшить их жизненные условия — таково стремление наших соотечественников, волею судьбы оказавшихся за границей и обосновавшихся там надолго. Примеров тому — сколько угодно. Состоявшееся недавно в столичной средней школе N4 торжественное мероприятие — еще одно тому подтверждение.

Занятия в этом учебном заведении уже год проходят в отремонтированных и благоустроенных помещениях — благодаря американским супругам Ширванянам, на средства которых был выполнен капитальный ремонт трехэтажного школьного зда-